

# СОВЕТСКАЯ БЕЛОРУССИЯ

ОРГАН ЦК КП(б) БЕЛОРУССИИ, СОВНАРКОМА И ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА БССР

№ 42 (7847)

Суббота

3

марта  
1945 г.

Цена 20 коп.

## Улучшить работу легкой промышленности

Перед работниками легкой промышленности республики стоят большие, ответственные задачи. Их долг — использовать все имеющиеся возможности и дать для фронта необходимую продукцию. Их долг — в значительной мере удовлетворить нужды населения в одежде, обуви, предметах домашнего обихода.

До войны легкая промышленность республики занимала 18,2 процента валовой продукции промышленности наркоматов БССР. Предприятия, оснащенные передовой техникой, большинство которых было построено в годы сталинских пятилеток, выпускали разнообразнейшую продукцию. На 364 миллиона рублей выпустили изделий легкой промышленности в 1940 году. По некоторым важнейшим отраслям выработка занимала значительный вес в Союзе. Выросла многочисленная армия работников легкой промышленности, инженеров, техников, квалифицированных рабочих.

Немецко-фашистские захватчики нанесли огромный ущерб легкой промышленности республики. Только в Минске на 21 предприятии Наркомлепрома — однанадцать уничтожено. В руины и пепелища превращены величественные корпуса витебской швейной фабрики «Знамя индустриализации», минских «Октябрь» и имени Багановича, большая часть стекольных заводов.

Успехи работников легкой промышленности республики, под руководством партийных и советских организаций, часть предприятий восстановлена и начала выпускать продукцию. В 1944 году выпущено швейных, кожевенно-обувных изделий, стекла более чем на 2 миллиона рублей (в неизменных ценах 1926—27 гг.).

Но использовали ли работники легкой промышленности республики все имеющиеся возможности и ресурсы, чтобы успешно решить поставленные перед ними партийные и правительственные задачи по удовлетворению нужд нашего народа, чтобы быстрее восстановить и пустить в эксплуатацию предприятия, дающие одежду, обувь, посуду, галантерею и другие изделия? Нет, далеко не все сделано работниками легкой промышленности. Нужно сказать, что восстановление предприятий Наркомлепрома идет крайне медленно. Производственный план 1944 года очень многими предприятиями не выполнен. Стране не удалось более чем на миллион рублей продукции. Сорван план капитальных работ.

Серьезные недостатки в работе легкой промышленности объясняются непереворотливостью, безынициативностью, наличием изданных настроений у многих руководителей предприятий и даже ответственных работников наркомата. Медленно разворачивается производство, чрезвычайно узкий ассортимент изделий, низкое качество их объясняется также тем, что паромат и его отделы недостаточно укомплектованы и не в состоянии по-настоящему руководить своими предприятиями, оказывать им своевременную и деловую помощь. Это в полной мере показало состоявшееся на днях республиканское совещание работников легкой промышленности, которое вскрыло причины неудовлетворительной производственной деятельности предприятий в 1944 году и причины, тормозящие ход восстановительных работ.

Наркомлепром должен решительно улучшить руководство своими предприятиями. Нельзя больше терпеть, чтобы производственные планы, в ряде случаев даже заниженные, не выполнялись. Если в январе отдельные предприятия несколько улучшили свою работу, то в феврале опять наблюдаются простои на колесных заводах, стекольных — из-за перебоев в снабжении. Просто непонятно, почему мнитесь Наркомлепром с бездельностью своего Главнаба, который еще ни разу за время своего существования не реализовал квартальных фондов. Отдельные руководители предприятий пытаются, маскируясь трудностями военного времени, протолкнуть потребителю недоброкачественные изделия. Мол, всё воз-

мут... Минская обувная фабрика имени Тельмана, получая прекрасную кожу, выпускает из нее низкокачественную обувь, которая через две-три недели разваливается. Невысокого качества и стекло, выпускаемое заводом «Октябрь». Не создан еще на предприятиях Наркомлепрома жесткий закон против бракоделов, нет отделов технического контроля, бракеража. Службы и рядом нарушается технологический режим, зачастую портится ценное сырье, полуфабрикат.

В 1945 году перед Наркомлепромом стоят большие и ответственные задачи. Предстоит увеличить выпуск продукции в 22,5 раза. В одной только швейной отрасли нужно восстановить и смонтировать 1.800 машин.

Нужно добиться во чтобы то ни стало решительного перелома в работе легкой промышленности и ее дальнейшем восстановлении. Нужно ввести в строй все имеющиеся мощности на кожезаводе «Большевик», швейной фабрике имени Крупской, витебской — «Красный Октябрь», бобруйской — имени Дзержинского. До сих пор не работает сохранившаяся швейная фабрика имени Крупской, которая помимо швейных изделий, может давать и остро дефицитную бортовку. Нужно широко использовать резервы предприятий, которые кроются в неуплотненности рабочего дня, низком уровне производительности, слабой трудовой дисциплины. Потери из-за этих факторов весьма велики.

Больше инициативы, новаторства, технического риска требуется от руководителей предприятий. Нельзя сидеть сложа руки и ждать пока привезут 100 кубометров леса на предприятие из центра, как это делают на голышской фабрике «Коминтерн». Показателем и заслугой высшего поощрения пример коллектива рабочих, инженерно-технических работников могилевского кожевенного завода имени Сталина, успешно восстанавливающего свое предприятие. Здесь сумели правильно решить вопрос о создании собственной энергетической базы. Котлы, дизель, арматура и стройматериалы — всё это было восстановлено из местных ресурсов, не дожидаясь получения материалов по централизованному фонду. Сейчас основные строительные работы подходят на заводе к концу.

На предприятиях Наркомлепрома остро стоит вопрос с кадрами, однако никто не думает о том, чтобы готовить рабочую силу на месте. Сейчас по всем предприятиям Наркомлепрома насчитывается всего лишь 340 учеников. Это, конечно, мизерное число. Нужно всемерно развернуть подготовку кадров, используя для этого все возможности и методы обучения: бригадно-индивидуальное и фабрично-заводское ученичество, стахановские школы, курсы.

На предприятиях легкой промышленности республики есть немало передовиков производства, поваторов, стахановцев. На стекольном «Неман» бригады тт. Цверя, Завадко, Шевчика и Судника, работающие на плпфовке и алмазной обработке изделий, как правило, перевыполняют нормы. Хорошо работает мастер Варанович мастеров обувной фабрики тов. Белошугринков, старший рабочий кожевенного завода «Большевик» тт. Шварц. Нужно организовать передачу их опыта, поощрять инициативу лучших людей, окружать их заботой и почетом. Надо шире развернуть социальстическое соревнование на предприятиях легкой промышленности, охватить им всех рабочих, систематически проверять выполнение обязательств, добиваться первенства в соревновании с легкой промышленностью братской Украины.

VI пленум ЦК ВП(б) подверг резкой критике работу Наркомлепрома БССР за медленное развертывание и восстановление предприятий и введение их в эксплуатацию. Военная задача работников легкой промышленности нашей республики — добиться перелома в своей работе, выполнять планы ежемесячно, ежеквартально, дать больше высококачественной продукции Красной Армии и населению.

## ФРОНТОВЫЕ ЭКСПРЕССНЫЕ ПОЕЗДА

Коллектив паровозной колонны № 68 особого резерва НКПС взятые к 27-й годовщине Красной Армии обязательства выполнили с честью. За первую декаду февраля проведено 16 тяжелых поездов. Организатором первого тяжеловесного поезда был начальник колонны тов. Сафьян. Недавно был проведен тяжеловесный поезд, все его был на 600 тонн выше нормы. Поезд прибыл на станцию назначения раньше срока. Паровоз быстро вернулся в дело и был отправлен в следующий рейс. Начальник дороги тов. Перцев премировал машиниста-инструктора и старшего машиниста.

Примеру машиниста Мариновича последовали другие. Машинист Бонвалов провел фронтальной экспрессный поезд на участке Негорелое—Варанович с вагоном на 1 час.

Машинисты Степан Демин, Герасимов, Макушин также провели фронтальные экспрессные поезда с вагоном 1 час и выше. Приказом начальника паровозной службы тов. Мерзлова паровозными бригадами объявлена благодарность.

Ценная инициатива — вождение фронтальных тяжеловесных экспрессов — родилась в паровозниках Вост-Индийской железной дороги.

## От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 2 МАРТА

В точности 2 марта юго-западнее КЕНИГСБЕРГА наши войска, в результате наступательных боёв, овладели населёнными пунктами РОЗЕН, РЕНТЕНГЮТЕР, ШЕНВАЛЬДЕ, ШЕНАУ, МЕРТЕНСДОРФ и железнодорожной станцией ШЕНАУ.

В районе ГРУДЗЯНДЗ (ГРАУДЕНЦ) наши войска вели бои по уничтожению окружённого гарнизона противника, в ходе которых очистили от немцев южную половину города.

На территории ПОМЕРАНИИ, северо-западнее и западнее города НОЙШТЕТТИН, наши войска, продолжая наступление, с боями заняли более 30 населённых пунктов и среди них ГОЛЬДОВИ, ДУБЕРТЕХ, ИЛИНГБЕК, ПЕРЗАНЦИН, ГИССОЛЬК, ИУХОВ.

В БРЕСЛАУ продолжались бои по уничтожению окружённой группировки противника.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов бои местного значения.

За 1 марта на всех фронтах подбито и уничтожено 62 немецких танка. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 33 самолёта противника.

\*\*\*

Юго-западнее города Кенигсберг, наши войска вели бои по ликвидации восточно-прусской группировки противника. Крупные силы немцев, захваченные на небольшой территории, упорно сопротивляются. Не считаясь с потерями, противник бросает в контратаки пехотные части, усиленные танками и самоходными орудиями. В течение дня наши войска на различных участках отбили свыше шестидесяти контратак. Взаимная оборону противника, советские части обходят его опорные пункты, а затем уничтожают вражеские гарнизоны. Части И-ского соединения в результате ожесточённого боя овладели сильно укрепленным селением Шенвальде. Другие наши части выбили немцев из населённого пункта и железнодорожной станции Шенау. Противник потерял только убитыми свыше 3 тысячи солдат и офицеров. Уничтожено 34 немецких танка, 45 полевых орудий, 7 бронетранспортёров и до 200 пулемётов. За последние два дня взято в плен более 800 немецких солдат и офицеров.

\*\*\*

В Померании, северо-западнее и западнее города Нойштеттин, наши войска продолжают наступление. Преодолевая сопротивление противника, части И-ского соединения с боями продвинулись вперёд на 10 километров. Занят населённый пункт Дубертех, находящийся в 28 километрах к юго-востоку от города Кезлин. На другом участке наши танкисты и кавалеристы уничтожили и разгромили колонну немецкой пехоты. Захвачены трофеи и взято в плен 250 немцев.

\*\*\*

В Бреслау наши войска продолжают вести бои по ликвидации окружённой в городе группировки противника. Немцы приносили дома к круговой обороне, а на улицах и дворах установили тысячи мин. Советские сапёры, расчищая путь пехоте, не только обезвреживают мины, но и взрывают узлы сопротивления противника. Группа сапёров подобралась к большому зданию, в котором укрепились немцы. Сделав глубокий подкоп, наши бойцы взорвали дом. Гитлеровцы, засеянные в этом доме, погибли под развалинами здания. С боями продвигаясь вперёд, наши штурмовые отряды очистили от немцев несколько улиц. Уничтожено 1.200 гитлеровцев. За-

На четвертом году войны Красная Армия стала крепче и сильнее, чем когда бы то ни было, её боевая техника стала ещё более совершенной, а боевое мастерство — во много раз выше.

(И. СТАЛИН).

## В ОТВЕТ НА ПРИКАЗ ВОЖДЯ

МНР, 1 марта. (БЕЛТА). В ответ на приказ товарища Сталина о 27-й годовщине Красной Армии крестьяне Опочецкого сельсовета в течение двух дней выполнили квартальный план мясоставок. Крестьяне Гущейский и Сокович рассчитались с государством по поставкам мяса за весь 1945 год. Заключают поставки мяса государству крестьяне Жуковского и Слободского сельсоветов.

ГРОДНО, 1 марта. В ответ на приказ товарища Сталина рабочие мясокомбината досрочно закончили восстановление пуговичного цеха. В начале марта цех даст первую продукцию. Закончено также восстановление цеха по выпуску медицинских препаратов. Здесь освоено производство гемоглобина, печёночного экстракта и других медицинских препаратов.

## МТС Белоруссии выполнили годовой план ремонта тракторов

Машинно-тракторные станции Белоруссии досрочно выполнили годовой план ремонта тракторов.

Серьёзных успехов по ремонту тракторного парка добились МТС Минской и Вобруйской областей.

(БЕЛТА).

## Подготовка колхозных кадров

МОЗЫРЬ. В Слободском, Каменковском и Бобрятском сельсоветах, Мозырского района, начали работать курсы по подготовке колхозных кадров. Занимается около 200 человек — бригадиров производственных бригад, звеньевых, заведующих животноводческими фермами.

Всего по району курсами будет охвачено 500 человек. В ОБРУЙСК. Состоялся второй выпуск курсов председателей колхозов. Их окончило 283 человека. Кроме специальных тем, слушатели изучили доклад товарища Сталина о 27-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

## Вступают в колхозы

ГРОДНО. В Зольвенском районе вступило в колхоз 51 хозяйство. Вновь организованный колхоз «Победа», Щучинского района, получил 400 гектаров земли.

Созданы также колхозы в Свислочьском и Желудокском районах. За последнее время в области организовано шесть колхозов.

## На постройку танковой колонны

БРЕСТ. (БЕЛТА). Стремясь помочь своей освободительнице — победоносной Красной Армии быстрее разбить врага, трудящиеся области внесли на постройку танковой ко-

лонны «Советская Белоруссия» 1 миллион 775 тысяч рублей. Только по Бресту и Брестскому району внесено более 500 тысяч рублей.

## В новом колхозном клубе

РЕЧИЦА. В колхозе имени Литвинова, Озеринского сельсовета, широко развита художественная самодеятельность. Здесь уже несколько лет работает известный во всей республике хор орденосносца Татьяны Лопатиной.

Недавно члены этой сельхозартгруппы закончили строительство своего колхозного клуба, рассчитанного на 400 зрителей. В новом клубе хор Лопатиной дал несколько концертов, посвящённых 27-й годовщине Красной Армии. Сейчас хор Лопатиной готовится к всебелорусскому смотру художественной самодеятельности. Он пополняет свой репертуар рядом новых народных песен о героической Красной Армии и партизанах Отечественной войны.

(БЕЛТА).

## Замечательные памятники культуры

Государственное Издательство БССР выпускает отдельной книгой поэмы «Энеида навяворот» и «Тарас на Парнасе».

этой поэмы. Впервые целиком напечатал её Е. Карский. Книга называлась: «Белорусская Энеида» и называлась с приложением текста сохранившихся отрывков.

В кратком предисловии к этим литературным памятникам белорусской культуры рассказывается об истории поэм «Энеида навяворот» и «Тарас на Парнасе». Первая поэма написана в начале 19-го столетия, а вторая несколько позже — в 30—40 годах прошлого века.

Госиздат печатает «Энеиду» по объединённой редакции. В основу положен текст, помещённый в издании Е. Карского. Поэма «Тарас на Парнасе» впервые была напечатана в газете «Минский листок» за 1889 год.

Авторы названных поэм неизвестны. Поэмы долго распространялись в рукописном виде и только в конце 19-го столетия были напечатаны, причём «Энеида навяворот» пошла в печать не целиком, а отдельными отрывками. Известны несколько редакций

В Белгизовском сборнике поэма «Тарас на Парнасе» печатается в таком же виде, как она была издана Академией Наук БССР в Минске в 1940 году в книге «Белорусская литература 19-го столетия».

## Изучение литературного наследия белорусских писателей

Правление Союза советских писателей БССР с участием литературного актива обобщило вопрос о сборнике и изучении творческого наследия белорусских писателей. Вопрос этот поставлен сейчас с особой остротой, в связи с тем, что фашистские захватчики в годы временной оккупации Белоруссии безжалостно уничтожали ценнейшие рукописи и книги белорусских писателей.

Жена покойного писателя Кузьмы Чорного представляла в правление список рукописей этого мастера художественного слова, неопубликованных до сих пор или опубликованных отрывками. Кузьма Чорный оставил после себя богатое литературное наследие — романы, повести, рассказы, хронику и всё это требует изучения, систематизации. Многие из оставленных писателем рукописей посвящены Отечественной войне. Правлением Союза писателей БССР создана комиссия в составе Якуба Коласа, Михая Лынькова и других для изучения литературного наследия Кузьмы Чорного.

Три года тому назад был начат сбор литературного наследия Янки Купалы. За это время удалось собрать немало произведений поэта, разбросанных по различным редким изданиям, установить несколько неизвестных до сих пор псевдонимов Купалы, отыскать ряд его статей, печатавшихся в газетах и журналах Минска, Вильнюса и других городов в дореволюционное время. Так, приобретен журнал белорусских студентов, занимавшихся в Петрограде. В журнале этом было опубликовано стихотворение Янки Купалы «Пророк».

На правлении был поднят вопрос о приобщении творческого наследия белорусского поэта Максима Богдановича, его рукописей, его библиотеки, хранящихся в гор. Ярославле, где в последнее время жила семья поэта.

Правление Союза советских писателей БССР одобрило создание совета при музее Янки Купалы. Совет будет содействовать сбору литературного наследия великого народного поэта.

В мае 1945 года исполняется 40 лет со дня опубликования в Минске первого стихотворения Янки Купалы «Мужик». К 40-летию литературной деятельности Я. Купалы и трёхлетие со дня его смерти в Минске планируется открытие литературной выставки.

## Верховному Главнокомандующему Маршалу Советского Союза товарищу Сталину

Дорогой Иосиф Виссарионович! В замечательные дни, когда наша доблестная Красная Армия под Вашим мудрым руководством освободила нашу любимую Родину от немецко-фашистских захватчиков и продолжает громить их в их собственной берлоге, чтобы водрузить знамя победы над Берлином, работники молочной промышленности

Могилёвского областного треста «Маслопром», Белорусской ССР, стремясь помочь Красной Армии в быстрейшем и окончательном разгроме немецко-фашистских захватчиков, собрали из личных сбережений и взносов в фонд Красной Армии 69.582 рубля. Эти средства просим передать на вооружение Могилёвского ордена Суворова стрелковой дивизии.

Управляющий облтреста «Маслопром» САЗОНОВ. Парторг ЯКОВЛЕВ. Председатель месткома ЮРИН.

## Управляющему Могилёвским облтрестом „Маслопром“ тов. Сазонову, Парторгу тов. Яковлеву, Председателю месткома тов. Юрину.

Прошу передать работникам молочной промышленности Могилёвского областного «Маслопром», собранным 69.582 рубля на вооружение Могилёвской ордена Суворова стрелковой дивизии, — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Дадим стране больше высококачественного льноволокна

Дать фронту и стране в изобилии продовольствия и сырья для промышленности — главная задача нашего тыла. Колхозы и единоличные хозяйства, своевременно выполняющие обязательства перед государством по сдаче хлеба, льна, шерсти и других сельскохозяйственных продуктов и сырья, оказывают неоценимую помощь Красной Армии в её героической битве с фашистскими захватчиками.

Большинство колхозов и единоличных хозяйств нашей республики в 1944 году сняли урожай льна и конопли. Наличие сырья позволяет не только выполнить государственные обязательства, но и продать государству сверх плана сотни тонн шерсти, шерсти и семян. Продукция льна и конопли — важнейшее сырьё для оборонной промышленности. Ценность в сырье этих культур в условиях Отечественной войны намного возросла.

Передовые колхозы поняли всю важность этого мероприятия. Например, колхозы «Старинский путь», «Пляма», имени Карла Маркса, Краснопольского района, «Первый май», «Парижская Коммуна» и имени 17-го партсъезда, Костюковичского района, «Победа», «Маяк» и «Третий Интернационал», Хотимского района, не только выполнили план обязательных поставок льноволокна, но и продали государству большое количество продукции сверх плана.

Однако, в целом по республике выполнение плана заготовок технических культур идёт неудовлетворительно. А такие районы, как Пропойскский, Брчучевский и Чериковский, Могилёвской области, к сдаче льнотресту до сих пор не приступили. Такое же положение в ряде районов Витебской и Гомельской областей.

Объясняется это тем, что руководители партийных и советских организаций этих районов ослабили своё внимание вопросу льнозаготовок.

Несмотря на то, что Совнарком БССР своим постановлением о заготовках технических культур обязал исполкомы областных советов депутатов трудящихся закреплять в каждом колхозе на весь сезон обработки льна и конопли опытных колхозников и колхозниц, а также выделить необходимое количество транспорта для вывоза волокна и льнотресты, освободив этот

транспорт от других работ, в Мстисла-ском районе вывозка льнотресты на заводы срывается из-за отсутствия необходимого транспорта. В январе в Подсолонском сельсовете председатель исполкома сельхозкооператива свалка 6 возов льнотресты, которая была подготовлена к отправке на льнозавод, а лошадей взял для других нужд хозяйств.

Выполнение плана заготовок льна и конопли имеет важнейшее значение. Земельные и особенно заготовительские организации должны широко рассказать колхозам и колхозникам об условиях сдачи льно-шелководства, предамее трешных постановлений СНК СССР от 30 июня 1944 года.

В целях поднятия льноводства и улучшения заготовок технических культур своим постановлением СНК СССР предусмотрел ряд дополнительных поощрений за сдачу льноволокна и льнотресты. Каждое колхозное хозяйство имеет право сдать льноволокно и льнотресту в счёт выполнения обязательных поставок зерна государству. Кроме этого, за сдачу волокна и льнотресты сверх плана для сдающих устанавливается отпуск хлопчатобумажных тканей в количестве 150 процентов стоимости сдаваемой продукции, а также продажа керосина.

Белорусская ССР является и является одной из льноводных республик, сдававшей до Отечественной войны государству огромное количество высококачественного льноволокна.

Все сырьевые ресурсы льна и конопли сейчас должны быть мобилизованы и направлены на полное выполнение государственных поставок льна и конопли каждому колхозу, каждому району.

Местные партийные, советские и особенно заготовительские организации, допустившие отставание в выполнении плана заготовок технических культур, должны в ближайшее время выправить создавшееся положение. Нужно выделить необходимое количество транспорта и рабочих для вывозки и обработки льнотресты, закрепив их до полного выполнения плана.

Дадим стране больше высококачественного льноволокна и шерсти!

В. НОРМУНОВ, начальником Главльнозавода Наркомата текстильной промышленности БССР.



Третий Белорусский фронт. Восточная Пруссия. В городе Инстербург, занятом советскими войсками. (Фотохроника ТАСС).

МЕСТНАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ

Фашистские мерзавцы за время своего хозяйничанья уничтожили в Брестской области почти все предприятия местной промышленности. Разрушены мельницы, лесопильные, кожевенные, маслодельные, кирпичные заводы, мастерские. В 37 миллионов рублей исчисляется ущерб, нанесённый немцами предприятиям местной промышленности.

Сейчас в области организовано 14 райпрокомбинатов и один горпрокомбинат. Восстановлено 225 предприятий местной промышленности. Лучшим комбинатом считается Ружанский (директор тов. Ближенский).

Благодаря самоотверженному труду рабочих в Ружанском районе пущены в ход 7 мельниц, лесозавод, папестроительный, фаянсовый, кожевенный, кирпичный заводы, сапожная и швейная мастерские. Предприятия выпускают товары широкого потребления. За это время кожевенный завод дал большое количество хрома. Гончарная мастерская обеспечивает посуду для населения района. Производятся приёмники для сбора живицы. Сапожная мастерская на старых, отработанных и неподходящих вулканизации автопокрышках изготавливает резиновую обувь, имеющую большой спрос среди населения.

На предприятиях Ружанского райпрокомбината готовятся молодые кадры. Каждый мастер имеет 2-3 прикрепленных учеников. За короткое время получили специальную подготовку Александр Садчик и Сергей Зданович. В районе организованы курсы по подготовке гончаров, горняков и бухгалтеров.

Развёртывается строительство. Пущен новый комбинат который имеет лесопильный, маслодельный, столярный и кузнечный цеха. Заключаются установление газогенератора.

За первоисполнение квартального производственного плана решением обликома ПИ(О)Б и облисполкома Ружанскому райпрокомбинату вручено переходящее Красное знамя.

Много инициативы в восстановлении местной промышленности проявили работники Березовского райпрокомбината (директор тов. Макеев). Немцы оставили один цеховый и развалены. Сейчас здесь развёртывается стройка. Начали с лесозавода. Был найден старый паровой двигатель. Разыскали две старинные пилорамы. В несколько дней они были отремонтированы рабочими под руководством механика тов.

Бродко. Завод строился и давал продукцию. Все силы отдавал коллектив рабочих, чтобы скорее восстановить завод. Отработав смену, рабочие вооружались шилами, топорами и доставляли завод. Они отстроили лесопильный и механический цеха. В механическом цехе уже работают два токаря и сверлильный станки. Открыта кузница. Работает столярная мастерская, выпускающая шкатулки и мебель.

Для обслуживания населения открыты старую-механическая, жестяная, трикотажная, швейная, сапожная мастерские. Заведующий швейной мастерской тов. Соловей организовал при мастерской курсы, готовят 30 квалифицированных рабочих. Многие из них уже работают самостоятельно.

За последнее время в области открыто много новых предприятий местной промышленности. Брестский райпрокомбинат приступил к строительству завода по производству мыловаренного завода. Отстроена мельница. В Малоритском районе начали изготовление школьных мешков, в Высоковском приступили к выработке пасты, зубной порошка, мыла и столовой посуды.

Плохо обстоит дело с восстановлением местной промышленности в Кобринском районе. Из 4 мельниц работает только одна. Мыловаренный завод за 5 месяцев выпустил только 195 килограммов мыла. Крестьяне Кобринского района вынуждены за 60 километров ездить на маслобойку, а кобринская маслобойка почему-то не работает.

В работе райпрокомбинатов имеется много недостатков. Не везде ещё разрешён вопрос о подготовке квалифицированной рабочей силы, страдает учёб, планирование, не наведён порядок с ценами на товары широкого потребления. Торговые организации ещё не заключили договора с комбинатами и все товары, выпускаемые предприятиями местной промышленности, идут в продажу, минуя торговую сеть. Есть случаи, когда товары залеживаются на предприятиях. Это создаёт финансовые затруднения. Так, например, в трикотажной мастерской Брестского горпрокомбината лежат тёплые вещи. Такое же положение с детскими вещами в Брестском райпрокомбинате, а также с растительным маслом на ряде маслобойных заводов.

Руководители местной промышленности Брестской области должны принять все меры к устранению недостатков и выполнить задачи, поставленные партией и правительством по увеличению выпуска товаров широкого потребления.

О. СИМОНОВА.

Выступление Рузвельта в конгрессе США

ВАШИНГТОН, 1 марта. (ТАСС). Сегодня Рузвельт выступил на совместном заседании обеих палат конгресса США с отчётом о Крымской конференции.

«Я прибыл с Крымской конференции, — сказал Рузвельт, — с твёрдой уверенностью в том, что мы хорошо назвали наш путь ко всеобщему миру. Конференция преследовала две главные цели. Во-первых, с максимальной скоростью и с минимальной потерей в живой силе союзных стран добиться поражения Германии. Эта задача сейчас выполняется с большими силами. Армия и народ Германии ощущают все усиливающуюся мощь наших вооружённых сил и армий союзников...»

Вторая цель заключается в том, чтобы, продолжая закладывать основу международного соглашения, которое после хаоса войны обеспечит порядок и безопасность и которое даст некоторую уверенность в том, что в странах всего мира будет установлен длительный мир. На пути к достижению этой цели также сделан огромный прогресс.

«Гитлер надеялся, что мы не придём к соглашению, что какая-нибудь маленькая трещина может возникнуть в прочной стене единства союзников, что даст ему и его друзьям — гангстерам последнюю надежду на то, чтобы избежать гибели. В этих целях его пропагандистская машина действовала многие месяцы. Однако, нападая Гитлера ружью. Никогда ранее великие союзники не были связаны более тесным единством, не только в целях войны, но и в мирных целях, и они решили сохранить это единение друг с другом и со всеми миролюбивыми народами и механизмами деха. В механическом цехе уже работают два токаря и сверлильный станки. Открыта кузница. Работает столярная мастерская, выпускающая шкатулки и мебель.

Руководители штабов Советского Союза, Англии и Соединённых Штатов встречались ежедневно и часто совещались с Маршаллом Сталиным, Черчиллем и со мной по вопросу о координации, стратегических и тактических усилий всех вооружённых сил союзников. Они разработали планы нанесения окончательных сокрушительных ударов по Германии.

«Подробности этих планов и соглашений, — сказал Рузвельт, — являются военной тайной, однако, они ускорят день окончательного разгрома Германии. Нацисты сейчас узнают о некоторых из них, к своему несчастью. Они больше узнают о них завтра, послезавтра и в последующие дни. Они не будут иметь передышки.»

Мы не ослабим усилий ни на один момент до безоговорочной капитуляции.»

Такое же значение, — указал Рузвельт, — как военные соглашения, заключённые

на Крымской конференции, имели соглашение Рузвельта относительно всеобщей международной организации по обеспечению прочного всеобщего мира.

Рузвельт указал, что на Крымской конференции удалось добиться единодушного разрешения вопросов, касающихся освобождённых районов.

«Одним из выдающихся примеров совместных действий трёх основных союзников в освобождённых районах, — продолжал Рузвельт, — было решение, достигнутое в отношении Польши. Весь польский вопрос в целом был потенциально самым источником беспокойства в послевоенной Европе. И мы пришли на конференцию с твёрдой решимостью найти общую почву для разрешения этого вопроса. И мы нашли её... Я убежден, что соглашение в отношении Польши при данных обстоятельствах является самым лучшим из возможных соглашений для свободного, независимого и процветающего польского государства.»

«Крымская конференция, — указал Рузвельт, — была совещанием трёх основных военных держав, на плечах которых лежит большая ответственность и бремя войны. Хотя по этой причине Франция не принимала участия в конференции, никто не может не признать, что ей была предоставлена определённая роль в будущей Европе и во всём мире.»

«Крымская конференция, — сказал Рузвельт, — вполне естественно занималась лишь европейской войной и политическими проблемами, касающимися Европы и не разбирала вопросов Тихоокеанской войны. На Мальте, однако, наша объединённая англо-американская группа начальников штабов, разработала свои планы усиления атак против Японии.»

«Крымская конференция была успешной попыткой трёх ведущих стран найти общую базу для мира. Эта конференция, — заключил Рузвельт, — означает конец системы односторонних действий и исключительных союзов в сфере влияния и системы равновесия сил и всех других способов, к которым прибегали на протяжении столетий и которые не имели успеха. Мы предлагаем заменить все эти системы всеобщей организацией, к которой смогут присоединиться в конечном счёте все миролюбивые страны. Я уверен, что конгресс и американский народ одобрит результаты этой конференции, как начало постоянной структуры мира, на базе которой мы можем начать строить, с благословения Бога, тот лучший мир, в котором наши дети и внуки — ваши и мои — дети и внуки всего человеческого рода должны будут жить.»

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 2 марта. (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится, что войска союзников продолжали продвижение в районе города Прюма и расширили предместное укрепление на реке Прюм к югу от города. Занята высота, расположенная, примерно, в 6,5 километрах к северо-востоку от Прюма. Войска союзников вступили в Керфенгейм и заняли Мюхен-Глалбах. К востоку от Дюрена союзники переправились через реку Неффель, заняли четыре деревни и вступили в Визергейм. Войска союзников,

наступающие в южном направлении на восточном берегу реки Рер, южнее Илленгена, а также к востоку от реки Эрфт, столкнулись с упорным сопротивлением немецких войск.

Союзники вступили в Трир и перерезали главную шоссе, примерно, в 2,5 километрах к северо-востоку от этого города. Авиация союзников совершила налеты на железнодорожные объекты на обоих берегах Рейна близ Кельна, а также на 8 центров коммуникаций, большинство которых расположено к западу от Рейна в районе Кельна.

НАЛЕТ 2.250 АМЕРИКАНСКИХ САМОЛЕТОВ НА ГЕРМАНИЮ

ЛОНДОН, 2 марта. (ТАСС). В Лондоне официально объявлено, что днем 1 марта свыше 1.200 тяжелых американских бомбардировщиков подтвердили бомбардировку германские железодорожные центры Гельсбронн, Врухваль, Галпинген, Рейтлинген, Неккарсбург, Ульм и Аугсбург. Свыше 600 американских тяжелых бомбардировщиков совершили налеты на Мангейм

и на завод синтетического горючего вблизи Дортмунда. Американские бомбардировщики действовали в сотрудничестве более чем 450 истребителей. Англиское министерство авиации сообщает, что в ночь на 1 марта английские самолёты «Москито» подвергли бомбардировке Берлин, Нюрнберг и Мюнхен.

ПРЕДОСТАВЛЕННЕ БЕЛЬГИЙСКОМУ ПРАВИТЕЛЬСТВУ ОСОБЫХ ПОЛНОМОЧИЙ

ЛОНДОН, 1 марта. (ТАСС). Агентство АПИ передало, что бельгийская палата депутатов приняла 84 голосами против 29 при 10 воздержавшихся проект закона о

расширении особых полномочий, предоставленных правительству. Этот закон позволяет бельгийскому правительству проводить гражданскую мобилизацию предприятий для военных целей, брать на себя руководство экономической деятельностью и деятельностью органов снабжения, провести перепись лиц обоего пола в возрасте от 18 до 45 лет в целях мобилизации для несения трудовой повинности. Проект будет передан на будущей неделе в сенат.

СЕКВЕСТР ИМУЩЕСТВА ПЕТЭНА, ЛАВАЛЯ И ДРУГИХ ФРАНЦУЗСКИХ ПРЕДАТЕЛЕЙ

ПАРИЖ, 2 марта. (ТАСС). Как сообщают парижские радио, трибунал департамента Сены принял решение о секвестре имущества, принадлежавшего маршалу Петэну, пьеру Лавалю, а также бывшим статс-секретарям и министрам правительства Виши и другим высшим чиновникам Виши.

Парижские радио, трибунал департамента Сены принял решение о секвестре имущества, принадлежавшего маршалу Петэну, пьеру Лавалю, а также бывшим статс-секретарям и министрам правительства Виши и другим высшим чиновникам Виши.

ПАЛАТА ОБЩИН ОТКЛОНИЛА ПОПРАВКУ, ВНЕСЕННУЮ ГРУППОЙ КОНСЕРВАТОРОВ

ЛОНДОН, 23 февраля. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, палата общин 396 голосами против 25 отклонила предложение небольшой группы консерваторов поправку, критикующую позицию правительства в вопросе о Польше.

ЛОНДОН, 23 февраля. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, палата общин 396 голосами против 25 отклонила предложение небольшой группы консерваторов поправку, критикующую позицию правительства в вопросе о Польше.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ ТЕАТР И КИНО

БЕЛОРУССКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ОРДЕНА ЛЕНИНА ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЛЕТА в помещении Дома Красной Армии 4 марта утратит спектакль. «АЛЕКС» Е. Тихоцкого.

ЛОНДОН, 23 февраля. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, палата общин 396 голосами против 25 отклонила предложение небольшой группы консерваторов поправку, критикующую позицию правительства в вопросе о Польше.

ДЕТСКИЙ КИНОТЕАТР «РОДИНА»

для детей. «ЧЕЛОВЕК С РУЖЬЁМ» Начало сеансов в 10, 12, 14, 16 и 18 час. для взрослых. «В ШЕСТЬ ЧАСОВ ВЕЧЕРА ПОСЛЕ ВОЙНЫ» Начало сеансов в 20 и 22 часа.

ЛОНДОН, 23 февраля. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, палата общин 396 голосами против 25 отклонила предложение небольшой группы консерваторов поправку, критикующую позицию правительства в вопросе о Польше.

Телефонизация сельских советов

БАРАПОВИЧИ. (Наш корр.). Связисты предали большую работу по телефонизации городов и сёл области. За последние два месяца коммутатор телефонной станции областного центра расширен до 300 точек. К 1 мая он будет доведен до 600 точек. Устанавливаются коммутаторы в районных

центрах Кленк, Городище, Певел, Ляховичи.

В области телефонизировано 73 сельсовета и 4 МТС. Заключаются телефонизация 4 сельсоветов в Дятловском и Ивенецком районах.

До конца года в области будет телефонизировано ещё 46 сельсоветов и 11 МТС.

ВОЗРОДИЛИ ЖИВОТНОВОДЧЕСКИЕ ФЕРМЫ

ТЕРЕХОВБА. (БЕЛТА). В районе проведена большая работа по развитию животноводства. Во всех 47 колхозах восстановлены молочно-товарные и птицеводческие фермы. Кроме этого, в колхозах района восстановлены 19 овцеферм, че-

тыре свиноводческие, 35 ферм водоплавающей птицы. В передовых колхозах — имени Ворошилова, имени Ленина и «Браспольского» организовано по пять животноводческих ферм, которые находятся в отличном состоянии.

В ВИТЕБСКОМ ВЕТЕРИНАРНОМ ИНСТИТУТЕ ВОЗОБНОВИЛИСЯ ЗАНЯТИЯ

ВИТЕБСК. (БЕЛТА). Возобновились занятия на всех курсах Витебского ветеринарного института. Учебное здание, варварски разрушенное немецкими бандами-

ми, восстановлено. вновь организованы научные кабинеты, библиотека. Институт имеет большое подсобное хозяйство.

ВОЗВРАЩЕНИЕ НА РОДИНУ

Ожидалось прибытие двух пассажирских поездов. Получив билеты, пассажиры устранились поближе к скамейке, завывали беседы. В это время открылась дверь, и в зал вошли трое: пожилой мужчина и двое подростков. Лица их были хулые, изможденные. Одежда состояла из сплюснутых лохмотьев, прикрытых изорванными масклинчатыми халатами. Казалось, в страхи чуть-чуть эту одежду и полетят доскуты, как осыплются листья с деревьев от ветра в осенний день. Ноги были обуты в остатки камишето ботинок, скрепленных веревками и шпатагом.

В лагере было много подростков. Тяжело им было перенести все эти муки, а ещё тяжелее было нам, родителям, смотреть на их горе. Ведь жить-то их только начиналось, да и какая жизнь! Вот посмотрите на моего сына. Если бы не покровителе немцы, он бы уже в десятом классе учился, собирался стать инженером. А вот видите, какой теперь, на десять лет позрелее, жисть ему изуродовали.

Ведение привлекал всеобщее внимание. Глаз советского человека не привык к таким изуродованным лицам и лохмотьям... Но вот поднялся один из пассажиров — колхозник из Жлобинского района — и, обращаясь к старшему среди воеднших, спросил: — Куда путь держишь, земляк? — Домой едем, в Боярянский район. Может быть, съехали колхоз «Новый просвет»? — А где же были? — В Немечине проклятой, в лагере логидани, да вот пришел свой, освободили. Думали быстрой доберемся товарищам, а он оказывается дальше Бобруйска не идет, придется ждать пассажирского.

Книг, тата, — отозвался сын, — вот доберёмся домой и сразу в школу пойду, учиться не поздно.

Нас снова загнали в вагоны и снова повезли, только теперь на восток — в Польшу. Тут и началось. Работали, главным образом, на строительстве военных укреплений. Нас, белорусских, было больше двух тысяч человек. Всех загнали за колючую проволоку, а там не было никаких построек. В холод и дождь спали под открытым небом. Работать приходилось по пятнадцать и больше часов в сутки, а кормили хуже, чем скотину. Вся пища состояла из небольшой кружки помоя, которые они называли супом. Хлеба получали по 100 граммов в сутки, а часто совсем не выдавали. От непосильного труда, голода и холода распространялись болезни, каждый день в лагере умирало десятки людей. А часто было и так: идём с работы, кто-нибудь из обесчеленных

начинает отставать, и тогда подходить немедленно и стреляет в него.

Думал, что никто из нас не вернётся, не увидит Родину, своих детей, родных. А как не хотелось погибать далеко от родной земли! Но вот пришла надежда. До смерти не забуду этого дня. Под вечер над нами закружил самолёт, стал свистеться всё ниже и ниже, видим красные звезды на крыльях, потом от него что-то полетело вниз, листочки это были. Много их попало прямо в лагерь. Испугали нас, что Красная Армия уже заняла Варшаву, что она идёт спасать нас. От радости обнимали один другого, плакали. А многие наши жизни лишились в этот день. Как звери, ворвались фашисты в лагерь и без разбора начали расстреливать.

Думал, что никто из нас не вернётся, не увидит Родину, своих детей, родных. А как не хотелось погибать далеко от родной земли! Но вот пришла надежда. До смерти не забуду этого дня. Под вечер над нами закружил самолёт, стал свистеться всё ниже и ниже, видим красные звезды на крыльях, потом от него что-то полетело вниз, листочки это были. Много их попало прямо в лагерь. Испугали нас, что Красная Армия уже заняла Варшаву, что она идёт спасать нас. От радости обнимали один другого, плакали. А многие наши жизни лишились в этот день. Как звери, ворвались фашисты в лагерь и без разбора начали расстреливать.